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Det er efterår nu, og vi kender dets 
symptomer, som snart for alvor begyn-
der. Æbler, kastanjer og agern falder 
ned fra træerne. Bladene begynder at 
få lidt andre farver, og derefter væl-
ter de ned. Der kommer nattefrost, så 
georginerne må dø, og der skal sættes 
vinterhjul på bilen.

Hvordan har du med efteråret? Det er 
jo en smuk årstid, men også lidt vemo-
dig. Vi går mod mørkere og koldere ti-
der. Der er så meget i naturen, som dør. 
Og tilsat nyhederne om krig, terror og 
død så mange steder i verden, kan det 
hele godt virke lidt tungt. 

Digterne er gode til at sætte ord på ef-
terårets lidt tunge stemning og læng-
sel. Lyt til sangen ”Efterår” med Ray 
Dee Ohh fra 1989. Efterårsstemning og 
længsel efter kærlighed. Eller grib din 
højskolesangbog og find Frank Jægers 
smukke digt fra 1938 om det løvfald, 
som vi kom så alt for nær. Efteråret min-
der os om livets cyklus; at vi ældes og 
en dag skal dø. Det er lidt skræmmende.

Lige inden Jægers digt står Ole Hyltofts 
digt fra 1984 om, at nu lyser bøgens 
blade atter op. Det handler om efterår, 
men tonen er let og lys. Måske fordi 
digtet slutter med:

Kastanjen henter solens farve ned.
Dens blades ild er mild og gør os fromme.
Dens sagte guldglans lover evighed.
Når løvet dør, er livet ikke omme.

Når løvet dør, er livet ikke omme. Det 
er lige præcis sådan, det er. Vi kender 
cyklussen, vi ved, at der kommer et for-
år, hvor træerne får blade igen. Vi har 
erfaret det. Vi skal nok komme gennem 
mørket og vinteren. Med god hjælp fra 
alle de traditioner, som vi har i efter-
året og vinteren. Vi stiller snart foder-
brættet ud og begynder at fodre fugle-
ne. Vi udskærer græskar og putter lys i 
dem. Vi tænder lys på gravstederne til 
allehelgen. Vi laver en adventskrans, 
tænder den og tæller ned til jul. Vi fej-
rer jul med alle de traditioner, som der 
er. Nytår, hurra, et nyt år med nye mu-
ligheder og forår forude.

Livet er ikke omme, fordi løvet dør. Det 
fortsætter, og vi skal nok komme gen-
nem mørket. Ole Hyltofts digt peger 
også længere frem end foråret. Det 
nævner ordet evighed og antyder, at 
der er noget andet, som kan give os 
håb i den mørke tid.

Salmerne taler mere tydeligt om det. 
Find salmebogen og syng eller læs ”Nu 
falmer skoven” eller ”Dybt hælder året 
i sin gang”. Det er efterårs- og vinter-
stemning for fuld udblæsning. Men 
med et stædigt håb. Vi kan finde en 
evig vår, forår, eller en evig sommer 
hos Gud. 

Når løvet dør, og når livet dør, er det 
ikke slut.

Sognepræst 
Mikael Holst Kongensholm

Når løvet dør Siden sidst
Dåb
Thorning Kirke
25.05.2025	 Oskar Færgemann Lauritsen

Vium Kirke
15.06.2025	 Casper Vejen Møller Broe

Vielser/velsignelser
Vium Kirke
10.05.2025	 Catrine Lunøe Jakobsen og 

Rasmus Lunøe Jakobsen
31.05.2025	 Pernille Karup Duch og 

Nizan Vijayam 

Døde/bisatte 
og begravede
Thorning Kirke
15.05.2025	 Otto Mogens Nielsen
30.05.2025	 Poul Erik Jensen
14.06.2025	 Ole Østergaard
18.06.2025	 Elly Marie Hansen
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for Indre Mission i Thorning. 
Hvis ikke andet er nævnt, er møderne i 
Thorning Missionshus, Birkevej 10 kl. 19.30 

Program

SEPTEMBER
Torsdag den 4.: Møde ved Henrik Di-
deriksen, Skive.
Torsdag den 11.: Høstfest ved Skive-
koret.
Torsdag den 18.: Bibeltime i hjem-
mene.
Torsdag den 25.: Sangaften. 

OKTOBER 
Torsdag den 2. kl. 19.00: Oktobermø-
de i Vinderslev kirke og missionshus 
ved Frede Møller, Ans.
Onsdag den 8. kl. 9.30: Samfundsmø-
de i Karup ved Jørgen Bloch, Randers.
Torsdag den 9.: Møde ved Kr. Freds-
gård Feldtmose, Randers.
Torsdag den 23.: Fællesbibeltime ved 
Inge Mader Jensen, Sjørslev.
Torsdag den 30.: Mission Afrika.

NOVEMBER 
Torsdag den 6.: Møde orientering om 
M.A.F. ved Astrid Reuss Rahbek.
Torsdag den 13.: Bibeltime i hjem-
mene.
Torsdag den 20.: Sømandsfest ved 
Jørgen B. Knudsen, Mårslet.
Torsdag den 27.: Møde ved Finn Naj-
bjerg, Vinderslev.

 

Den 9. september er det officielt: 
Buy your priest a beer day. Det 
skal fejres og derfor vil jeg, sog-
nepræst Sara Marie Søgaard Jen-
sen, gerne invitere menigheden 
både i Thorning, Grathe og Vium 
til at slå et smut forbi præstegår-
den på Blichersvej 32 i Thorning 
med en kold øl mellem kl. 15 og 
17. Hvis vejret er med os, sidder 
vi udenfor, så medbring gerne 
selv en stol. Hvis vejret er lidt 
utilregneligt, så rykker vi over 
i sognehuset på den anden side 
af vejen for at sidde i tørvejr. Det 
vil blive afgjort på dagen, så følg 
med på Facebook. 

Buy your priest  
a beer day

Indskrivning til konfirmation
Den 28. august kl. 19.00 afholdes der konfirmand­
indskrivningsaften i Thorning Kirke

På denne aften vil der blive udleveret 
en indskrivningsblanket som tilmelder 
konfirmanden til undervisningen såvel 
som konfirmationen. Denne blanket 
bedes afleveres retur til sognepræst 
Sara Marie Søgaard Jensen ved første 
konfirmandforberedelsesgang, som er 
den efterfølgende torsdag. 

Ved denne aften vil der også være en 
kort gennemgang af undervisnings-
forløbet, samt et lille indblik i hvilke 
aktiviteter vi skal lave i løbet af un-
dervisningen. Alle konfirmander med 
konfirmation i 2026 samt forældre 
bedes møde op. Efterfølgende vil der 
være en lille forfriskning i våbenhu-
set.

Allehelgen
Den 2. november afholdes der Allehel-
gensgudstjenester. Her vil vi mindes 
dem vi har mistet, tænde et lys for dem 
i mørket og være sammen om at bære 
sorgen. 

Gudstjenesterne vil være som følger:
2. november kl. 14.00 i Vium Kirke
2. november kl. 15.30 i Grathe Kirke
2. november kl. 17.00 i Thorning Kirke
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Babysalmesang i efteråret 2025
Har du en baby? Så er det nu, du skal melde dig til! 
For ca. 2 – 12 måneder gamle babyer.

Organist Inge Hermann tager børn og 
forældre med ind i musikkens verden. 
Sang og musik stimulerer barnets mu-
sikalske og sansemotoriske udvikling, 
og så er det godt for barnets koncen-
tration og indlæringsevne. Gennem 
musik, lyd og bevægelse stimuleres 
barnets sanser og samhørigheden 
mellem barn og forældre. Vi vil synge 
både nye og gamle salmer samt enkle 
børnesange, og vi vil bevæge os rundt 
i rummet, lave fagter, bruge rekvisitter 
eller bare sidde helt stille, mens vi syn-
ger eller lytter til musik.

For børn er især genkendelsens glæde 
noget helt særligt. Og sangene vil lagre 
sig i barnets bevidsthed. Der kræves 
ingen forudsætninger for at deltage 
i babysalmesang – 
kun lysten til at være 
sammen med dit 
barn. For barnet er 
netop din stemme 
den smukkeste. 

Vi mødes onsdage 
kl. 9.30 i Thorning 
Sognehus

Forløb af 8 gange: 
3/9 – 10/9 – 17/9 – 
24/9 – 1/10 – 8/10 
– 22/10 – 29/10. 

Der er plads til 12 babyer på et hold. 

Deltagerne opfordres til at medbringe 
et tæppe, lammeskind el.lign. til ba-
byen at ligge på. Efter 40-45 minutters 
sang og leg får vi lidt godt til ganen og 
hyggesnakker/-pludrer. Vi skiftes til at 
tage brød med. 

Har du lyst til at være med, så meld dig 
til hos Inge Hermann på mail@inge-
hermann.dk Du bedes oplyse dit navn, 
telefonnummer og mail adresse. Også 
meget gerne babys navn. Mødre, fædre 
og bedsteforældre er velkomne. Forlø-
bet er gratis! 

Organist 
Inge Hermann

 

Atter igen står vi sammen til 
lyserød lørdag i kampen mod 
kræft. 

Det markeres ved gudstjene-
sten i Thorning Kirke søndag d. 
5. oktober kl. 10.30.

Lyserød 
lørdag
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Her på egnen er der tradition for jagtgudstjenester, og det kø-
rer lidt på skift mellem sognene. I år er det Hinge, som lægger 
jord og kirke til. Kl. 13.00 er der jagt i præstegårdsskoven og 
derefter vildtparade ved kirken kl. 15.30. 

Jagtgudstjenesten begynder kl. 16.00 i en flot pyntet kirke. 
Dagen sluttes af med fællesspisning i K-Huset i Hinge kl. 
17.00. Det koster 50 kr. at spise med, og alle er velkomne til 
jagtgudstjeneste og fællesspisning. 

Jagten kræver tilmelding senest d. 8. november til John Birk 
på john.birk@hotmail.com eller 51490158.

Dagen arrangeres af Hinge menighedsråd og Hinge og om-
egns jagtforening.

Jagt-
gudstjeneste
Lørdag d. 15. november
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13 låste døre – fængselspræst i 
et af Europas sikreste fængsler
Torsdag d. 11. september har vi invi-
teret Ruben Fønsbo til Sognehuset i 
Thorning for at holde foredrag. 

Ruben Fønsbo er fængselspræst, felt-
præst og foredragsholder. Han vil for-
tælle om sine oplevelser som præst i 
Enner Mark Fængsel.

Han skriver selv: ”Fra indgangen og til 
kirken er der 13 låste døre. Heldigvis 
er vejen til kirke kortere for de indsat-
te, og de benytter i stort tal både kir-
ken og dens tilbud. Men hvad er det for 
mennesker der kommer i kirken? Hvad 

kan kirken og præsten tilbyde? Og 
hvordan er det at arbejde blandt men-
nesker som af den ene eller den anden 
grund er havnet på den forkerte side af 
loven? Kan man fx føle sig tryg når en 
massemorder inviterer til aftensmad, 
eller når en dømt terrorist ønsker en 
samtale under fire øjne?

Foredraget fortæller om hverdagen i 
fængslet for indsatte, medarbejdere 
og præst, og om de situationer der lig-
ger langt uden for det hverdagsagtige. 
Der fortælles også om håb, frygt, tro, 
tvivl, udvikling og drømme for fremti-
den. Endelig giver foredraget et indblik 
i hvad der rører sig i fængslet og de 
mennesker der – af den ene eller den 
anden grund – befinder sig bag de 1,3 
kilometer mur.”

Der er gratis adgang for alle der har 
lyst til at blive lidt klogere, på et liv der 
måske ligger langt væk fra vores egen 
trygge hverdag. 

Kaffe/the med kage koster 25,-

Thorning

Julen i Thorning kirke synges 
ind med Silkeborg Gospelkor 
under ledelse af Laila Trier 
Hjørnholm, torsdag den 4. de-
cember kl. 19.30. Dette stem-
ningsfyldte arrangement varer 
ca. en time inkl. fællessang. 

Efterfølgende vil der være kaffe 
og kage i menig-
hedshuset mod en 
lille egenbetaling 
på 25 kr.

Silkeborg Gospelkor  
i Thorning Kirke 
– 4. december 2025
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Thorning

Hver fredag kl. 10 mødes en lille grup-
pe til en stund med hyggeligt samvær. 
Der er både kvinder og mænd, og vi 
har helt sikkert plads til flere. Nogle er 
der hele formiddagen, og andre kom-
mer forbi til et kortere visit, så vi lige 
får hilst på og ønsket god weekend. 

Nogle nørkler og andre nøjes med 
snakketøjet – og alle får vi en dejlig 
stund, hvor vi får vendt hvad der rører 
sig i både det nære og i hverdagens liv. 
Vi inspirerer til bøger og film, og kom-
mer også altid omkring lokalhistorie 
fra hele egnen.

Høsten er i hus og det skal fejres. Det 
gør vi den 14. september i Thorning 
kl. 10.30. Kirken vil være smukt pyn-
tet med efterårets farver, så det pas-
ser til høsttemaet. 

Efter gudstjenesten vil der være lidt 
lette forfriskninger som er høstet til 
lejligheden. Menighedsrådet sørger 
for friskbagte boller, så medbring 
gerne et glas hjemmesyltet marme-

lade, noget saft, lidt frugt eller andet 
du selv måtte have høstet, og som 
vi sammen kan nyde. Vi kan således 
byde hinanden på et fælles tag-selv-
bord.  Hvis du har blomster i haven 
og har lyst til at plukke en buket, vil 
vi efter arrangementet gå på Bakke-
gården og give de ældre blomsterne. 

Vel mødt.

Fredagssamvær og nørkleaftener

Høstgudstjeneste i Thorning Kirke 

Så kom endelig forbi. Der er ingen til-
melding – alle er velkomne. 

Nørkleaftener i Sognehuset foregår 
den tredje tirsdag i hver måned. Døren 
er åben fra kl. 19.00 - 20.30, og man er 
velkommen både fra start til slut, eller 
man dropper ind og ud som det pas-
ser. Tag det med som du lige sidder og 
nørkler med – vi bruger hinanden me-
get til inspiration, og vil meget gerne 
se hvad dit kreative arbejde. Har du 
brug for hjælp til noget håndarbejde, 
er der helt sikkert også en ved bordet 
som kan hjælpe. 

Vi har altid kaffe, te og kage. Der er in-
gen tilmelding – alle er velkomne.

Mødeaftener i efteråret:
16. september 
21. oktober
18. november
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Grathe

Høstgudstjeneste  
på Gråmose stadion
Søndag d. 7. september kl. 10.30

Halmballer danner denne søndag kirkens vægge, og vores 
dygtige graver Søs pynter smukt op med blomster og høstens 
afgrøder. Vi håber på solskin og tørvejr, ellers flytter gudstje-
nesten til Grathe Kirke. 

Efter gudstjenesten serverer Grathe Menighedsråd kartoffel-
salat og frikadeller. Der vil også være kaffe og kage. Medbring 
selv stol eller tæppe. 

Alle er meget velkomne

Tirsdag d. 28. oktober kl. 19.00 er der møde for Menigheden i 
Beboerhuset i Gråmose. Formanden vil fortælle lidt om arbejdet 
i menighedsrådet. Menighedsrådet er vært med kaffe og kage.

Møde for menigheden
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Renovering 2025
Så er Søs kommet et skridt videre i renoveringen 
af kirkegården. Foto fra 4. juni 2025, sydsiden af 
kirken.

Grathe

1. søndag i advent, søndag d. 30. novem-
ber, er der familiegudstjeneste i Grathe 
kirke kl. 14.00. Denne eftermiddag delta-
ger konfirmanderne. Efter gudstjenesten 
serveres kaffe, småkager og julesnolder.

Familiegudstjeneste
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Søndag den 31. august kl. 
10.30 er der høstgudstjene-
ste i kirken.

Onsdag den 24. september 
kl. 18.30 er der det årlige 
menighedsmøde i Vium-
Hvam Kultur- og Multihus. 
Der indledes med gratis fæl-
lesspisning.

Høstgudstjeneste og 
møde for menigheden  
i Vium

Vium

Onsdag den 11. juni var Senior-
klubben i samarbejde med me-
nighedsrådet på udflugt. 

En dejlig solrig og blæsende 
dag. Det passede godt til turens 
mul. Først besøgte vi Testcenter 
Østerild. 

Efter middag på Vesløs kro in-
den turen gik til Venø Kirke. 
Hvor vi nød den medbragte 
kaffe i dejlig solskin. Tak for en 
dejlig tur.

Udflugt
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PRÆSTER
Sara Marie Søgaard Jensen,  
kirkebogsførende sognepræst
Blichersvej 32, Thorning
Tlf. 2452 1888
mail: saje@km.dk
Mikael Holst Kongensholm, sognepræst
(25% i Thorning-Grathe-Vium pastorat)
(Kirkebogførende sognepræst i Hinge-Vinderslev 
Pastorat)
Tlf. 2160 6005, mail: mik@km.dk

KIRKEKONTORET
Kordegn Eva Bækgaard
Tlf. 2488 5352, mail: evabp@km.dk
Træffes på kirkekontoret på kirkebakken 8  
i Kjellerup
Telefonisk henv. kan ske mandag og  
fredag 9-12 og onsdag 14-17.

Kirkernes fælles hjemmeside: 
grathekirke.dk

Kirkelig vejviser

THORNING MENIGHEDSRÅD
Formand
Inge Rigmor Østerby, Tlf. 2512 8802
mail: inge@cyklame.dk
Kontaktperson
Jørgen Andersen, Tlf. 2147 9793
mail: Willumgaard@live.dk
Kirkeværge
Nina Jensen, Tlf. 2493 6703
mail: ninaogklaus@hotmail.com
Kasserer
Jens Jørgen Pedersen, Tlf. 2045 5404
mail: tttrans@mail.dk
Sekretær
Torben Pedersen, Tlf. 2048 8006
mail: pedersentorben234@gmail.com
Menigt medlem
Linda Lyngsøe, Tlf. 2065 1750
mail: lyngsoe@hotmail.dk

GRATHE MENIGHEDSRÅD
Formand
Sten Langdahl. Tlf. 4041 4365
mail: sten@langdahl.dk
Næstformand og Kontaktperson
Christoffer Thomsen. Tlf. 2969 7882
mail: chrianvi@hotmail.com
Kirkeværge
Margit Kjær Sørensen. 
Tlf. 8688 0312 / 6178 6068
mail: pe.margit.soerensen@post.tele.dk
Kasserer
Jesper Overgaard Holm. Tlf. 6168 2476
mail: jesper.holm@privat.dk
Sekretær
Lene Jeppesen. Tlf. 2712 5293
lenemose26@gmail.com

VIUM MENIGHEDSRÅD
Formand
Anne Weng Johansen. Tlf. 2819 7765
mail: weng@hotmail.dk
Næstformand
Carine Stahmer Hansen. Tlf. 2988 0862
mail: stahmer1@hotmail.com 
Kontaktperson og kirkeværge
Tove Sjørslev. Tlf. 2870 6032
mail: tovesjorslev@gmail.com 
Kasserer
Charlotte Laursen. Tlf. 7112 0754
mail: kjellerupvej@gmail.com 
Sekretær
Maria Johansen. Tlf. 2924 7949
mail: mari39c1a@gmail.com 

Deadline næste blad: 17. oktober 2025.  
Indlæg sendes til Mikael Holst Kongensholm: mik@km.dk

ANSATTE VED THORNING KIRKE
Graver
Kaj Lauritsen. Tlf. 2122 5507
mail: graver.thorning@gmail.com
Kirkesanger
Irene Gaarde Ruiz. Tlf. 2632 0915
mail: ireneruizmartin33@gmail.com
Organist
Inge Hermann. Tlf. 2163 3946
mail: mail@ingehermann.dk
Thorning kirkes åbningstid: 7.30 til 17.30

ANSATTE VED GRATHE KIRKE
Graver
Søs Lauritsen. Tlf. 2461 5889
Kirkesanger
Peter Kildedal. Tlf. 2027 7251
mail: pkildedal@email.dk
Organist
Inge Hermann. Tlf. 2163 3946
mail: mail@ingehermann.dk
Grathe kirkes åbningstid: 8.05 til 17.05

ANSATTE VED VIUM KIRKE
Graver
Trine Hingkjær. Tlf. 2199 8355
mail: 8590-gravervium@km.dk
Kirkesanger 
Irene Gaarde Ruiz. Tlf. 2632 0915 
mail: ireneruizmartin33@gmail.com
Organist
Inge Hermann. Tlf. 2163 3946
mail: mail@ingehermann.dk
Vium kirkes åbningstid: 7.30 til 18.00
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GUDSTJENESTEPLAN FOR THORNING – GRATHE – VIUM

Forkortelser for præster:

SMSJ = Sara Marie Søgaard Jensen
MHK = Mikael Holst Kongensholm

MB = Merete Bøye

Dato Thorning Grathe Vium
7. september 12.s.e. trinitatis		  10.30 
		  Høstgudstjeneste  
		  SMSJ	

14. september 13.s.e. trinitatis	 10.30 
	 Høstgudstjeneste  
	 SMSJ		

21. september 14.s.e. trinitatis			   9.00 SMSJ

28. september 15.s.e. trinitatis	 9.00 MHK		

30. september Bakkegården	 10.00 
	 Bakkegården  
	 SMSJ		

				  

5. oktober 16.s.e. trinitatis	 10.30 SMSJ 
	 Lyserød lørdag	

12. oktober 17.s.e. trinitatis		  10.30 SMSJ	 9.00 SMSJ

19. oktober 18.s.e. trinitatis	 9.00 MB		

26. oktober 19.s.e. trinitatis		  9.00 MHK	

28. oktober Bakkegården	 10.00 
	 Bakkegården  
	 SMSJ		

					   

2. november Allehelgensdag 	 17.00 SMSJ	 15.30 SMSJ	 14.00 SMSJ

9. november 21.s.e. trinitatis	 10.30 SMSJ		  9.00 SMSJ

16. november 22.s.e. trinitatis	 9.00 SMSJ		  10.30 SMSJ

23. november s. sønd. i kirkeåret 		  9.00 MHK	

25. november Bakkegården	 10.00  
	 Bakkegården  
	 MHK		

30. november 1. s. i advent		  14.00 konfirmand- 
		  gudstjeneste  
		  SMSJ	
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